"四个伟大"成就新时代伟大的党

◎解丽霞

党的十九大标志着中国特色社会主义进入了新时代。它既具有中国的意义,在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上有重大意义;它也具有世界的意义,在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上具有重大意义。党的十九大的重大理论创新成果是习近平新时代中国特色社会主义思想。这一理论成果从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,是马克思主义基本原理和中国实际相结合的最新成果,是中国特色社会主义理论与实践的最新成果,是 21世纪马克思主义和当代中国马克思主义的最新成果。把握这一重大理论的核心就是要把握住新时代中国特色社会主义最本质的特征——中国共产党的领导。新时代中国共产党的伟大成就在于全面推进"四个伟大"。

三大革命实践奠定党的领导核心地位。中华民族拥有辉煌灿烂的伟大历史,却在近代陷入内忧外患的黑暗境地。但峰转路回,马克思列宁主义同中国工人运动的结合诞生了中国共产党,从此中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富

强、人民幸福的斗争就有了主心骨,中国共产党从此担负起 为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史大任。在96 年的风雨征程中,中国共产党团结带领中国人民先后完成了 三大革命, 实现了中华民族从站起来到富起来的伟大历史性 飞跃。28年的浴血奋战,是中国共产党带领中国人民在农村 包围城市、武装夺取政权的正确革命道路上,实现了民族独 立、人民解放、国家统一、社会稳定,完成了新民主主义革 命,建立了中华人民共和国,开始了人民当家做主的历史, 开启了中华民族站起来的新时代,实现了中华民族伟大复兴 的第一步。近30年的艰苦探索,是中国共产党带领中国人 民扭转了落后衰败的历史命运, 夯实了社会主义基本制度, 奠定了中国发展进步的根本政治前提,完成了社会主义伟大 革命, 开启了逐步走向繁荣富强的新征程, 实现了中华民族 伟大复兴的第二步。近40年的坚定求索,是中国共产党带 领中国人民解放思想、实事求是,解放生产力、发展生产 力、破除了阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍、开 辟了中国特色社会主义道路,实现了中华民族伟大复兴的第 三步。从中华人民共和国成立、社会主义革命确定社会主义 制度到改革开放的伟大实践,中国共产党逐步推进了中华民 族复兴梦的实现,逐步奠定了在国家发展和人民心中的领导 核心地位。

实现伟大梦想赋予党的时代使命担当。在中国特色社会主义进入新时代之际,正如习近平总书记所说:今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。但是,"中华民族伟大复兴,绝不是轻轻

松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、 更为艰苦的努力"。新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力 实现中华民族伟大复兴中国梦的时代,新时代实现中国梦的 攻坚克难、砥砺奋进,其坚定的领导力量和坚强的后盾支撑 是中国共产党,中国共产党定将不辱使命、不负期望,一如 既往地承当带领、团结中国人民的时代大任,肩负艰苦、艰 巨复兴大业的光荣使命。中国共产党带领中国人民在实现民 族复兴伟大中国梦的进程中,把国家富强、民族振兴、人民 幸福作为中国梦的进程中,把国家富强、民族振兴、人民 幸福作为中国梦的核心,坚定不移把发展作为党执政兴国的 第一要务,不断满足人民对美好生活的向往,深化中国特色 社会主义和中国梦的宣传教育,巩固军政民政军民团结,创 造实现中国梦的和平国际环境和稳定国际秩序,以党的坚强 领导和顽强奋斗,激励全体中华儿女不断奋进,凝聚起同心 共筑中国梦的磅礴力量!

进行伟大斗争,新时代的伟大斗争是党团结带领人民有效 应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的锐利武器,新时代的伟大斗争具有许多新的历史特点,具有长期性、复杂性、艰巨性。它是针对具有重大方向性、战略性和艰巨性的问题的斗争,是发展中国特色社会主义的 系列伟大创新创造,是为实现中国梦而进行的回应挑战、破除遏制、解决矛盾的伟大斗争,是抵制贪图享受、消极懈怠、回避矛盾思想和行为的伟大斗争。新时代的伟大斗争包括反腐败斗争、意识形态斗争、党内思想斗争、同歪风邪气的斗争、同破坏法治的斗争、同自然灾害的斗争、军事斗

争、反分裂斗争、打击"三股势力"斗争、网络斗争,这些斗争如同没有硝烟的战争,但是威胁着国家和社会发展的方方面面。在进行伟大斗争的同时,要始终牢记共产党人的初心,要始终持守中国特色社会主义方向,做到五个"更加自觉":一是更加自觉地坚持党的领导和我国社会主义制度,坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行;更加自觉地维护人民利益,坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为;更加自觉地投身改革创新时代潮流,坚决破除一切顽瘴痼疾;更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益,坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为;更加自觉地防范各种风险,坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。

建设伟大工程增强党的四大力量建设。党的建设是中国特色社会主义的伟大工程,在"四个伟大"中起决定性作用。这一定位既根源于理论的总结,即中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导;也根源于实践的经验,即十八大以来全面加强党的领导和党的建设,坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,不敢腐的目标初步实现,不能腐的笼子越扎越牢,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。目前,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性,面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性,都要求在新时代中国特色社会主义

建设中,党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。党的建设要做到:把党的政治建设摆在首位;用新时代中国特色社会主义思想武装全党;建设高素质专业化干部队伍;加强基层组织建设;持之以恒正风肃纪;夺取反腐败斗争压倒性胜利;健全党和国家监督体系;全面增强执政本领。不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。确保党始终同人民想在一起、干在一起,就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸!

推进伟大事业坚定党的旗帜道路方向。中国特色社会主义是我们党领导的伟大事业,是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。党的建设是中国特色社会主义伟大事业取得胜利的关键,中国特色社会主义是党的建设的旗帜道路方向,必须始终坚持不动摇。改革开放之所以取得如此大的成就,就在于党不断探索、总结出了中国特色社会主义体系,包括中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化。中国特色社会主义协系的完善,标志着中国特色社会主义理论和实践的完善,它是党和国家发展的行动指南和方向指引。中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路,中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实

现中华民族伟大复兴的正确理论,中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。我们要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,要更加自觉地增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,保证旗帜高举,始终高举习近平新时代中国特色社会主义的伟大旗帜,保证道路正确,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;保持政治定力,坚持实于兴邦,始终坚持和发展中国特色社会主义。

在中国特色社会主义新时代,党的建设的伟大工程将全面推进伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践,伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践必须毫不动摇地坚持党的领导、加强党的领导、增强党的建设。"四个伟大"的全面实践、全面胜利,将成就新时代伟大的中国共产党,将进一步巩固和丰富习近平新时代中国特色社会主义理论与实践成果。

(作者系华南理工大学马克思主义学院教授)